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Мой прадед Мирхалилов Самигулла

       В истории самое страшное событие – это война. Великая Отечественная война унесла больше 20 миллионов жизней. Наши солдаты были храбрыми и очень часто поступали как настоящие герои. Среди них и мой прадед Самигулла, он тоже герой. Я видел много фильмов и слышал много рассказов об этой страшной войне и поставил перед собой задачу: узнать подробно о своем прадеде, где он воевал во время войны.  
      Мой прадед Мирхалилов Самигулла Нугманович родился в 1918 году в селе Новоатьялово Ялуторовского района. В ноябре 1940 года призван Ялуторовским районным комиссариатом в Красную армию. До марта1942 года служил стрелком в 164 особом строительном батальоне под Лугой, с марта 1942 года по август 1945 года в 471 и 197 стрелковых полках, это в Белорусском фронте под Перемышлем. Последнее место армейской службы –армейский 45 отдельный трофейный батальон – стрелок. 45 трофейный батальон находился под Сталинградом. В мае 1946 года демобилизован из армии. 
     После демобилизации работал пастухом, а с 1957 по 1982 год работал учетчиком в Асланинской тракторной бригаде в колхозе имени Кирова.
     Награжден многими медалями и орденами: Орден Отечественной войны второй степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Ветеран труда», награжден многими юбилейными медалями в честь Победы и Вооруженных Сил СССР.
      Мне было 7 лет когда умер мой прадедушка Самигулла. Я горжусь своим прадедом. Мы должны знать и помнить, уважать, ценить, беречь память о тех, кто не раздумывая, отдал жизнь за наши жизни, за наше будущее! 
Каждый год 9 мая мы, вместе со всей нашей школой идем на митинг, посвященный к Дню Победы у памятника погибшим односельчанам. Мы помним о них!
В мае 2015 года исполнится 70 лет со дня Победы над фашизмом. И мы должны помнить про эту войну, не забывать, знать о своих прадедах и гордиться подвигами наших предков.






