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Аналитическая информация по организации досуга 
в период зимних каникул
В соответствии с планом работы школы в целях организации досуговой занятости учащихся в период зимних каникул проведены внеклассные мероприятия, организована работа кружков и секций. Организация и проведение мероприятий, соответствие их составленному графику работы в дни зимних каникул отслеживалось педагогом-организатором и дежурными администраторами.
Была организована занятость учащихся школы классными руководителями  1-11 классов, учителем физической культуры, школьным библиотекарем, педагогом-организатором и руководителями кружков. 
Согласно составленному расписанию проводилась подготовка к ГИА и ЕГЭ по математике, русскому языку и по предметам по выбору. Работали кружки и секции по расписанию. Но с учетом каникул были перенесены на вторую половину дня. 
Были информированы родители о занятости детей во время каникул, о графике проведения мероприятий классными руководителями 1-11 классов. Родители были информированы на родительском собрании, также план работы школы был размещен на информационном стенде и на сайте школы. Дети были информированы через классных руководителей (запись в дневниках), также план на зимние каникулы был объявлен на общешкольной линейке. 
Были продуманы мероприятия с учётом возрастных особенностей и интересов детей. Мы постарались охватить следующие воспитательные стороны:
- развитие творческого потенциала;
- развитие читательского интереса;
- привитие спортивных навыков;
- развитие любознательности.
Большое внимание было уделено проведению спортивно-массовых мероприятий, целью которых было:
- создание условий для физического развития школьников, занятий физической культурой и спортом,
- формирование здорового образа жизни в каникулярное время
В школе прошли следующие спортивные мероприятия: спортивная эстафета «Путешествие по зимним тропкам», в нем приняли участие 1-4 классы, дети активно принимали участие в эстафете, дружеская встреча по минифутболу и волейболу для учащихся 5-11 классов между школами округа, игра «Трус не играет в хоккей»-встреча между родителями и учащимися школы.
Ежедневно с 12.00 до 17.00 работал зимний корт. Ребята вместе с родителями с удовольствием приходили покататься на коньках
Большую помощь учителю физкультуры оказали ребята спортивного клуба «Олимпиец». Они ежедневно приходили в школу, чтобы проводить различные спортивные мероприятия.
Во время каникул также уделялось внимание организации творческого досуга учащихся.
Цель: создание условий для развития творческой активности учащихся, формирование потребности учащихся участвовать в коллективных творческих делах класса и школы.
Проводились интеллектуальные игры среди учащихся разных классов, это игры «Умники и умницы», «Своя игра», ролевая игра «Герои сказок», «Разноцветный английский» и др.
Были организованы практические занятия «Школа светофорных наук», под руководством членов ЮИД. Участвовали учащиеся с 1-5 классов, дети своими руками делали светофор, дорожные знаки, делились впечатлениями.
Были организованы экскурсии по селу, экскурсии в сельский музей, посещение сельской библиотеки. Также была организована работа тимуровских и волонтерских отрядов.
Во время зимних каникул школа не оставила в стороне и семьи, которые находятся в трудной жизненной ситуации. Были организованы рейды в разные деревни, из которых подвозятся дети в школу. Таким семьям оказывалась посильная помощь, которую организовали совместными усилиями социальный педагог и с классные руководители.
Педагогом-организатором отслеживалось качество и своевременность проведения запланированных мероприятий. График мероприятий в дни зимних каникул выполнен всеми обозначенными ответственными лицами. Велся контроль и учет занятости категорий учащихся, состоящих на внутришкольном контроле.
	

