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Слабо мотивированных детей можно условно разделить на несколько групп:

1 группа. Низкое качество мыслительной деятельности (слабое развитие познавательных процессов – внимания, памяти, мышления, несформированность познавательных умений и навыков и т. д.) сочетается с положительным отношением к учению.

2 группа. Высокое качество мыслительной деятельности в паре с отрицательным отношением к учению.

3 группа. Низкое качество мыслительной деятельности сочетается с отрицательным отношением к учению.

Чаще всего педагог сталкивается с учащимися первой и второй группы. Каждой группе учащихся следует оказывать дифференцированную помощь.

Для первой группы слабо мотивированных учащихся проводятся специально организованные занятия по формированию познавательных процессов и занятия по формированию учебных навыков. Главное в работе с такими детьми – учить учиться. Бесполезно взывать к чувству долга, совести, вызывать родителей в школу – ученики сами болезненно переживают свои неудачи. Наоборот, надо вместе с ними радоваться каждой, пусть малейшей, но победе, каждому продвижению вперед.

Для того чтобы заинтересовать учащихся, необходимо использовать все возможности учебного материала: создавать проблемные ситуации; активизировать самостоятельное мышление; организовывать сотрудничество учащихся на уроке; выстраивать позитивные отношения с группой; проявлять искреннюю заинтересованность в успехах ребят.

При развитии мотива достижения следует ориентировать ученика на самооценку деятельности (например, задавать ребенку такие вопросы: "Ты удовлетворен результатом?"; вместо оценки сказать ему: "Ты сегодня хорошо справился с работой"). Можно проводить индивидуальные беседы, обсуждая достижения и промахи, постоянно интересоваться отношением ученика к процессу и результату своей деятельности. Учащиеся, которые уже усвоили материал и выполнили задание, могут отдохнуть или выполнить дополнительные задания. Ученикам, которые ориентированы на избегание неудач, стоит дать такие задания, которые поддержат их самооценку, защитят от публичного осуждения и критики.

Этой группе неуспевающих детей рекомендуют упражнения, направленные на развитие мышления, памяти и внимания.

Упражнение "Самое главное"

Учащиеся быстро и внимательно читают учебный текст. После этого им предлагается просмотреть его еще раз и охарактеризовать тему учебного материала одним словом. Потом – одной фразой, а после найти в тексте какой-то "секрет", то, без чего он был бы лишен смысла. В конце упражнения все участники зачитывают слова, фразы и "секреты". Выбираются самые точные и лучшие ответы. 

Упражнение "Моментальное фото"

Участники делятся на две команды. В течение очень короткого времени школьникам демонстрируется текст. Учащиеся должны сосредоточить все свое внимание и воспринять из показанного текста как можно больше информации. Каждая команда может зафиксировать на листочке то, что члены команды могут вместе восстановить по памяти. Затем все вместе обсуждают и сравнивают результаты, какая команда правильно воспроизведет больше текста.

Упражнение "Лучший вопрос"

Учащиеся читают текст, после чего каждый должен придумать оригинальный вопрос на тему учебного текста и задать его соседу. Тот должен ответить на него как можно более полно. Ответивший задает вопрос следующему ученику и т. д. Участники решают, кто задал самый интересный вопрос, а кто лучше всех ответил и был самым активным.

Упражнение "Пересказ по кругу"

Ученики читают текст, а затем встают в круг. Один из участников выходит в центр круга, закрывает глаза, кружится на месте и показывает на любого игрока, с которого начинается воспроизведение учебного текста. Далее по часовой стрелке каждый говорит по одной фразе из текста. И так до его конца. После этого текст еще раз читается, и участники исправляют ошибки, дополняют то, что было упущено.

Причиной плохой успеваемости многих учащихся является внутренняя личностная позиция – нежелание учиться. В силу разных причин их интересы находятся за пределами образовательного учреждения. Школу они посещают безо всякого желания, на уроках избегают активной познавательной деятельности, к поручениям учителей относятся отрицательно. Об учениках этой группы можно сказать так: будет мотивация – будет продуктивность учения.

Задача педагога в этом случае: помочь учащимся осознать необходимость получения новых знаний; развивать ответственность; поддерживать уверенность учащихся в собственных силах, вырабатывая позитивную самооценку.

Мотивационными процессами можно управлять, создавая условия для развития внутренних мотивов личности, а также умело стимулируя учащихся.

Желательно продумать каждый урок согласно интересам учащихся, использовать все возможности учебного материала для развития их любознательности. Для того чтобы повысить познавательный интерес, применяются активные формы обучения: решение проблемных ситуаций; использование исследовательского подхода при изучении учебного материала; связь учебной информации с жизненным опытом учащихся; организация сотрудничества, использование командных форм работы и методов деятельности, построенных на соревновании с периодической сменой состава групп; позитивное эмоциональное подкрепление.

Помеха развитию мотивации – тревожность и страх на уроках. Запугивая, ограничивая, педагог окрашивает негативными эмоциями ситуацию учебной деятельности. Это приводит к тому, что учащийся, испытавший сильную тревогу, сосредоточивается на личных переживаниях, которые вытесняют желание усвоить учебный материал.

Для повышения мотивации к учению можно выполнять упражнение "Пиктограмма, или Пляшущие человечки" 

Учащимся предлагается для запоминания перечень слов и словосочетаний. После показа слова или словосочетания учащийся рисует на бумаге любое изображение, которое поможет ему воспроизвести предъявляемый материал. Каждое изображение обозначается номером, соответствующим порядку предъявления слов и словосочетаний. Написание отдельных букв и слов не допускается. Слова зачитываются с интервалом не более 30 с. Выбор изображения для запоминания ограничивается по времени.

Пример набора слов и словосочетаний:

•        Веселый праздник

•        Тяжелая работа

•        Развитие

•        Вкусный ужин

•        Смелый поступок

•        Болезнь

•        Счастье

•        Разлука

•        Дружба

•        Темная ночь

•        Печаль. 

Воспроизведение учащимися словесного материала осуществляется спустя 30–40 мин. Учащемуся предъявляются его рисунки с просьбой вспомнить соответствующие слова и словосочетания.

Таким образом, при организации профилактических мероприятий неуспеваемости – специальных занятий по развитию познавательных процессов, оказании систематической дифференцированной помощи у слабо мотивированных учащихся появляется уверенность в себе, желание учиться, повышается самооценка, что приводит к повышению качества знаний.

Кластерная модель проектирования работы с детьми, имеющими высокий уровень познавательной активности в обучении.
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Формы работы с одаренными учащимися:
          групповые занятия с одаренными учащимися;
          факультативы;
          предметные кружки;
          кружки по интересам;
          конкурсы;
          курсы по выбору;
          участие в олимпиадах;
          работа по индивидуальным планам;
          интеллектуальные марафоны

ТЕХНОЛОГИИ:
	Технология «Чтение и письмо для развития критического мышления»
	·         Формирование культуры работы с информацией.

·         Развитие личности ученика через активное взаимодействие с окружающей жизнью.

·         Развитие способности ставить вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать независимые продуманные решения.

	Разноуровневое обучение
	·         Обеспечение усвоения учебного материала каждым учеником в зоне его ближайшего развития на основе особенностей его субъектного опыта.

·         Создание положительного микроклимата на уроке.

·         Эффективная организация учебного процесса при работе с различными категориями детей.

	Технология решения изобретательских задач (ТРИЗ)
	·         Развитие творческого воображения с целью преодоления стереотипов решателя, выработки умения работать с нетривиальными идеями.

	Технология «Дебаты»
	·         Развитие критического мышления.

·         Развитие коммуникативной культуры и навыков публичного выступления.

·           Формирование и развитие навыков, необходимых для ведения диалога.

	Технология проблемного обучения
	·         Обеспечение высокого уровня познавательной активности ученика.

·         Развитие умения мыслить на уровне взаимосвязей и взаимозависимостей.

·         Приобретение опыта творческой деятельности, необходимой в процессе выполнения ученических исследований.

	
	

	Обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа)
	·         Формирование умения работать сообща на единый результат.

·         Воспитание толерантности, уважительного отношения к другому человеку, точке зрения, позиции.


Формирование банка методического 


обеспечения для выявления одарённых детей.


Проведение диагностики одарённых детей на начальной ступени обучения.


Создание банка данных одарённых детей.


Создание системы психологического 


сопровождения одарённых детей. 








Организация работы коллектива.


Обеспечение нормативно – правовой базы.


Организация предметных клубов (например - «Вдохновение», «Волшебная кисточка», «Знай-ка», «АБВГДЕЙ-ка»), кружков сферы дополнительного образования.


Ресурсное обеспечение.


Контроль и анализ деятельности. 


Формирование банка данных об одарённых детях.








Создание образовательной среды для развития одарённых детей.


Организация внеклассных занятий по углубленному изучению предметов.


Создание условий для участия в олимпиадах, интеллектуально-творческих мероприятиях. 


Создание школьной базы олимпиадных заданий, творческих работ учащихся.


 Использование системы информационно –                   коммуникационных технологий 


Создание условий для применения новых педагогических технологий.


Применение на практике новых педагогических технологий.











Привлечение внимания общественности, спонсоров, родителей к проблемам одарённых детей (разъяснительно – агитационная работа, создание интернет-странички на сайте школы, выпуск школьных стенгазет различной тематики).


Организация работы библиотеки, кабинета информатики по данному направлению.


Организация лекториев и тематических собраний для родителей.








Модель проектирования


работы с детьми





Развивающее





Информацион


ное





Координационное





Кадровое





Диагностическое





Повышение квалификации педагогов (курсы, мастер-класс, МО, создание творческих групп.


Мотивация педагогов (оказание методической и финансовой 


помощи педагогам.)











