Описание опыта

по теме «Развитие ключевых компетентностей на уроках химии и географии»
Стремительно развивающиеся изменения в обществе и экономике требуют сегодня от человека умения быстро адаптироваться к новым условиям, находить оптимальные решения сложных вопросов, проявляя гибкость  и творчество, не теряться в ситуации неопределенности, уметь налаживать эффективные коммуникации с разными людьми и при этом оставаться нравственным. 

      Задача школы - подготовить выпускника, обладающего необходимыми умениями и знаниями, которые позволят ему уверенно чувствовать себя в самостоятельной жизни.  Традиционное репродуктивное обучение, пассивная подчиненная роль ученика не могут решить  такие задачи. Для их решения требуются  эффективные формы организации образовательного процесса, активные методы, развивающие ключевые компетенции учащихся.

      Компетенция – включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним. 

      Компетентность – владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности.

Традиционно вся наша система образования ориентировалась на

получение учениками знания как цель образования. На сегодняшний день

результат нашего образования – овладение компетентностями.

Компетенция – это не просто набор знаний и умений, хотя компетенция

проявляется именно в знаниях и умениях. Компетенция – это способность

установить и реализовать связь между знаниями, умениями и конкретной

ситуацией. Главное в компетенции не знать и уметь, а мобилизовать

приобретенные знания и умения в нужный момент. Вот некоторые компетенции, реализуемые в работе с детьми в школе: 

- умение извлекать пользу из опыта;

- умение критически относиться к тому или иному вопросу

или способу его решения;

- умение занимать позицию в дискуссиях и выковывать свое

собственное мнение;

- умение оценивать социальные привычки, связанные со

здоровьем, потреблением, отношением к окружающей

среде;

- умение принимать решение и прогнозировать его

последствия, нести ответственность.

      Я как учитель, понимаю, что одних знаний, умений, навыков недостаточно, нужно осваивать и внедрять в образовательный процесс, активные методы, изменять содержание, формировать опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетентности, определяющие современное качество образования.   

     Этого можно добиться при обновлении методики преподавания. Вектор образования ученика должен быть направлен  на развитие мыслительной деятельности, творческих способностей, коммуникативных качеств учеников, где учитель выступает как учитель-сценарист, организатор, консультант, партнёр. Наиболее эффективными  методами обучения, развивающие ключевые компетенции на уроках химии и географии считаю: проектную деятельность, КСО, модульную технологию.

Работу над темой самообразования начала с изучения теории групп ключевых компетенций: 

- Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом. 

- Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира 

- Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, обще - учебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания. 

- Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача. 

- Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области. 

- Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина,  избирателя,  потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. 

- Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности. Результатом этого явилось выделение в тематическом планировании по химии умений и видов деятельности общеучебных и специальных. Общеучебные: учебно-организационные, учебно-информационные, учебно-логические, учебно-коммуникативные.
     Использование активных методик позволяет мне  организовать работу каждого ученика на уроке и дома, обеспечить сотрудничество ученика с одноклассником и учителем, скорректировать его деятельность, целенаправленно работать с целью достижения успешного результата.

