Маленькие творцы из киёвской «Сказки»

             Не секрет, что за последние десятилетия мы утратили народные традиции и вместе с ними большую часть нравственных ценностей. Результаты  не заставил себя долго ждать,  их плоды пожинаем ежедневно и повсеместно: привычными стали слова «безнравственность», «бездуховность». Пришло время  всерьёз задумываться  о том, какими вырастут нынешние дошкольники. Приобщение детей к русской народной культуре является сегодня актуальной темой. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время в нашем д\с появилась возможность приобщения дошкольников к русской традиционной культуре в условиях дополнительного образования( в кружковой работе).
Воспитатель Бердникова Т.П  второй год руководит кружком кружок «Горница».
         Цель работы кружка: Приобщение дошкольников к духовной культуре русского народа. На занятиях кружка педагог  детей с русским народным, поэтическим и музыкальным творчеством,    традиционными праздниками,  учит понимать роль семьи, своё место в семье, воспитывать будущих хозяина (хозяйку), мужа (жену),получают практические навыки. Свои работы дети дарят родителям, изготавливают  сувениры родным и друзьям.
      Несколько занятий  было  посвящено  теме «Народная кукла».  Чтобы сохранить и передать следующим поколениям культурные и нравственные ценности нашего народа, нужно возвращать в нашу жизнь и жизнь наших детей самодельную  куклу.  Изготавливая ее, ребенок узнает  историю своего народа. Кукла не рождается сама, ее создает человек, а самые вдохновленные творцы кукол – дети. Через кукольный мир они входят в жизнь и постигают ее закономерности. Кукла зримый посредник между миром детства и миром взрослых.     
    В процессе работы над проектом формировались дружеское творческое взаимодействие с семьями воспитанников,  в работе над проектом  были задействованы родители и дети группы, значительно повысился уровень  знаний  родителей и педагогов по проблеме, пополнилась  и обновилась предметно развивающей среда группы. Вот что у нас получилось…
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Старший воспитатель д\с «Сказка» Горбачева Л.И.





















