Единый день профилактики  в МАОУ «Киёвская СОШ»
29 апреля 2016 года проведены мероприятия с несовершеннолетними в целях снижения правонарушений, углубления правовых знаний среди несовершеннолетних, профилактики алкоголизма среди несовершеннолетних, пропаганды здорового образа жизни.
В процессе организации и проведения Единого дня профилактики осуществлены следующие мероприятия:
Общешкольная линейка, где директор школы, Головатенко Л.А., рассказала о поведении на водоемах во время паводка, посещение лесных массивов  (пожарная безопасность, укус клеща), о соблюдении правил дорожного движения.
В начальных классах было проведено познавательное мероприятие «Маршрут безопасности» по профилактике правонарушений с рассмотрением различных ситуаций, влекущих за собой последствия.
На переменах, социальный педагог, провела беседы с презентацией «Проступок, правонарушение, преступление»  (с 5 по 11 класс).
После уроков волонтеры раздали листовки жителям села «Жизнь без наркотиков», «Вы хотите жить долго? Живите трезво!», «Противопожарная безопасность». Каждому родителю вручены памятки о соблюдении мер предосторожности в весенний период: поведении на водоемах во время паводка, посещение лесных массивов  (пожарная безопасность, укус клеща), о соблюдении правил дорожного движения.  В вечернее время состоялось областное родительское собрание в режиме видеоконференцсвязи. 
Подводя итог проведения Единого дня профилактики, можно отметить, что деятельность педагогов направлена на профилактику правонарушений среди детей и пропаганду здорового образа жизни.
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