С 1 июня в нашей школе начал свою  работу лагерь дневного пребывания «Солнышко». Работниками школы  был составлен  план работы на 3 недели.
Символом «Солнышко» стал кленовый лист.
Главной целью лагеря  было развлечь и оздоровить детей. Для здоровья важны и полноценное питание, и движение, и отдых, и психоэмоциональный комфорт.  Всё это постарались предоставить воспитатели лагеря-педагоги нашей школы (Горбачева Т.С., Попова Т.И., Мустафаева Л.В., Илларионова М.И., Черкашина Н.В., Кузнецова Л.С.) В лагере у нас работали творческие, талантливые, любящие детей воспитатели, что очень важно в нашей профессии. А необычные конкурсы, проводимые вожатой Пермяковой Николь, помогли многим детям раскрыть свои таланты.
 На протяжении всего дня в лагере царила доброжелательная атмосфера. Для наших маленьких детей была разработана увлекательная насыщенная программа: подвижные игры на свежем воздухе, спортивные соревнования, минутки здоровья, конкурсы рисунков ( «Спорт-это жизнь», «Моя Родина-Россия», «Мой любимый персонаж»…), После каждого конкурса ребята получали награды и, конечно же, массу положительных эмоций.
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