Описание основной образовательной программы начального общего образования

Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Киёвская средняя общеобразовательная школа»  (далее ООП НОО МАОУ «Киёвская СОШ»т разработана  в соответствии с требованиями Стандарта. Содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП НОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
Целевой раздел включает: 
-  пояснительную записку;
-  планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
-  систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:
-  программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся при получении начального общего образования; 
-  программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;
- программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся при получении начального общего образования;
- программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;
-  программу коррекционной работы.
Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.
Организационный раздел включает:
-  учебный план начального общего образования;
- план внеурочной деятельности, календарный учебный график
-  систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.
МАОУ «Киёвская СОШ», реализующая основную образовательную программу начального общего образования, обязана обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:
— с их правами и обязанностями в части формирования и реализации ООП НОО, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом МАОУ «Киёвская СОШ»;
— с Уставом и другими локальными актами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в МАОУ «Киёвская СОШ».

Цель реализации основной образовательной программы начального общего образования - обеспечение выполнения требований ФГОС НОО.
Достижение поставленной цели при разработке и реализации МАОУ «Киевская СОШ» основной образовательной программы начального общего образования предусматривает решение следующих основных задач:
- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов;
- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одаренных детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно­исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населенного пункта, района, города).
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно­деятельностный подход, который предполагает:
– воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального,  поликультурного  состава;
– достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
– ориентацию на достижение цели и основного результата образования —развитие 
личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;
– признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
– учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
– обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и профессионального образования;
– разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося(в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, и детей с ОВЗ), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.
Основная образовательная программа НОО МАОУ «Киевская СОШ» разрабатывалась с учётом особенностей уровня начального общего образования как фундамента всего последующего обучения.
Учтены также особенности, характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): 
- центральные психологические новообразования, формируемые на данном уровне образования: словесно­логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково­символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; 
- развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно­познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

В МАОУ «Киевская СОШ» реализуются следующие УМК:
- «Киевская СОШ»  - «Перспективная начальная школа»,
- Филиал МАОУ «Киевская СОШ» «Карабашская СОШ» - «Школа России»
- филиал МАОУ «Киевская СОШ» «Памятнинская СОШ» - «Начальная школа ХХI века».

Измерители реализации образовательной программы 
1. Контрольные работы. 
2. Диагностика уровня обученности. 
3. Результаты участия школьников в предметных олимпиадах, конкурсах. 
4. Итоговая аттестация. 


Описание основной образовательной программы основного общего образования

Основная образовательная программа основного общего образования Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Киёвская средняя общеобразовательная школа»  (далее ООП ООО МАОУ «Киёвская СОШ»)  разработана в соответствии с требованиями ФГОС,  содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП ООО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
Целевой раздел включает: 
-  пояснительную записку;
-планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования;
-  систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.
Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:
-  программу развития универсальных учебных действий (программу формирования общеучебных умений и навыков) при получении основного общего образования, включабщуюформирование компетенций обучающихся в областииспользования информационно-коммуникационных технологий, учебно-исследовательской и проектоной деятельности;
-  программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов, в том чиле интегрированных
- программу воспитания и социализации обучающихся при получении ООО, включающуютакие напрпвления, как духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, их социализация и профессиональная ориентация, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни
-  программу коррекционной работы.
Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.
Организационный раздел включает:
-  учебный план основного общего образования;
- календарный учебный график;
- план внеурочной деятельности;
-  систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.
МАОУ «Киёвская СОШ», реализующая основную образовательную программу основного общего образования, обязана обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:
— с их правами и обязанностями в части формирования и реализации ООП НОО, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом МАОУ «Киёвская СОШ»;
— с Уставом и другими локальными актами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в МАОУ «Киёвская СОШ».
Программа адресована:
Учащимся и родителям
· для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности школы по достижению каждым обучающимся образовательных результатов;
· для  определения  сферы  ответственности  за достижение  результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия. 
Учителям
  - для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности.
Администрации
-	для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися ООП ООО;
· для регулирования отношений субъектов образовательного процесса, для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса, качества условий и результатов образовательной деятельности.
Содержание основной образовательной программы основного общего образования формируется с учётом  
государственного заказа:
· создание условий для получения учащимися качественного образования в соответствии с государственными стандартами; 
· развитие творческой, конкурентоспособной, общественно-активной, функционально-грамотной, устойчиво развитой личности.
социального заказа:
· организация учебного процесса в безопасных и комфортных условиях;
· обеспечение качества образования, позволяющего выпускникам эффективно взаимодействовать с экономикой и обществом в соответствии с требованиями времени;
· воспитание личности ученика, его нравственных и духовных качеств;
· обеспечение досуговой занятости и создание условий для удовлетворения интересов и развития разнообразных способностей детей;
· воспитание ответственного отношения учащихся к своему здоровью и формирование навыков здорового образа жизни.
заказа родителей:
· возможность получения качественного образования;
· создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
- сохранение здоровья.
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава;
- формирование соответствующей целям общего образования социальной среды развития обучающихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
- ориентацию на достижение основного результата образования – развитие на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе детей, проявивших выдающиеся способности, детей-инвалидов и детей с ОВЗ.
ООП ООО МАОУ «Киёвская СОШ»  создана, с учетом особенностей и традиций учреждения, предоставляющих большие возможности учащимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности, формируется с учётом психолого-педагогических особенностей развития детей 11—15 лет, связанных:
· с переходом от учебных действий, характерных для начальной школы и осуществляемых
совместно с классом и под руководством учителя, от способности только осуществлять 
принятие заданной педагогом и осмысленной цели к овладению этой учебной деятельностью на ступени основной школы в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, становление которой осуществляется в форме учебного исследования; к новой внутренней позиции обучающегося — направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества.
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