[bookmark: _GoBack]20 апреля в 14 -00ч. у обелиска погибшим в годы Великой Отечественной войны в Киёво состоится митинг, посвященный открытию "Вахты памяти 2018" и проводам поискового отряда «Салют Победы» 
Члены отряда: Учащиеся Киёвской школы: Абрамов Максим , Лопарев Максим, Шварцкоп Никита, Коробейников Виктор, Копылова Александра. 
В 2018 году на места сражений отправятся более 120 поисковиков из 17 поисковых отрядов Тюменской области. За 2017 год трудами поисковиками отрядов Тюменской области подняты останки 286 человек и 38 медальонов. Выяснена судьба 15 солдат. Поисковый отряд «Салют Победы» существует на территории Ялуторовского районе с 2006 года. За этот период, в составе областного поискового центра «Десант памяти», отряд Ялуторовского района принял участие в 12 полевых экспедициях. Поисковые работы проводили в районе деревни Мясной бор, Новгородской области. И Кировском районе Ленинградской области урочище Вороново., в районе деревни Кокошкино Ржевского района Тверской области.
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