[bookmark: _GoBack]В преддверие праздника Великой Победы в с.Киево прошла акция «Георгиевская ленточка», организована волонтерами МАОУ «Киёвская СОШ». Они вручали георгиевские ленты участникам дорожного движения — водителям и пешеходам.  Волонтеры посетили детский сад «Сказка», где они рассказали детям о георгиевской ленточке.  А ответное слово от детей было – чтение стихов о войне. Волонтеры прикололи георгиевские ленточки на грудь детям и подарили им раскраски. 
«Георгиевская ленточка символизирует Георгиевскую ленту, занимающую наиболее почетное место в ряду многочисленных коллективных наград. Ежегодно в канун Великой Победы 9 мая на улицах городов и сёл мы встречаем георгиевские ленточки. Они повязаны на автомобили, одежду прохожих, детские коляски… Мы говорим вам: не надевайте георгиевскую ленточку куда попало, если у вас еще осталось чувство достоинства и уважения к собственной истории! Мы должны понимать, что не имеем ни малейшего морального права вешать куда попало символы отличия, которые с XVIII века составляют часть награды за подвиг на войне, на поле боя… Георгиевская ленточка прикалывается на грудь». 
Листовки с текстом, а также георгиевские ленты получали водители, проезжающие мимо. А еще – поздравления с наступающим праздником и пожелания доброго пути. В превеликим удовольствием волонтёры участвовали в мероприятии, зная, что делают что-то очень важное и нужное. Ведь война наложила свой глубокий отпечаток на каждую советскую семью, об этом нельзя забыть даже спустя десятилетия. И сегодня, вручая ленты, волонтеры будто отдают дань памяти своим дедушкам и бабушкам…
Никто из водителей, спешивших домой после тяжелого рабочего дня, не проявил неуважения, все тепло откликались на призыв прийти на праздник, приколов ленточку на одежду. 
Каждая отданная в руки водителя или пешехода лента – не просто красочный лоскуток, это символ истории и памяти павших.
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