
Эколята-защитники природы.

    С 03.06.по 07.06.в д\садах Киёвского округа в рамках тематического планирования организована экологическая неделя «Эколята-дошколята».
    Цель недели: Формирование осознанного положительного отношения к объектам живой и неживой природы, проявление радости, восхищения и удивления от соприкосновения с красотой природы; понимание роли человека в природе, развитие способности и желания отображать впечатления от общения с природой в художественно-творческой деятельности. 
   Для того, чтобы стать участниками такого важного проекта, мы изучили образы сказочных героев, разработали конспекты различных викторин, развлечений, занятий по разным видам деятельности, продумали акции.
  С детьми проводились беседы, организовывались дидактические игры, тематические прогулки, участвовали в викторинах «Знатоки природы», организовали знакомство с «Красной книгой», показ презентаций.
  
[bookmark: _GoBack]      Завершилась неделя   экологическим праздником «Эколята –друзья и защитники природы», на котором дети отгадывали загадки, играли, участвовали в мини-викторине, вступили в отряд эколят,произнеся клятву. На прогулке мероприятия продолжились-конкурс рисунков, наблюдения «эколят» в природе. Вечером была организована акция «Чистое село-чистая совесть».

 Заместитель директора по дошкольному образованию Горбачева Л.И.
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