Использование ресурсов Точки роста
 в целях профориентации учащихся
На дополнительных занятиях по ОБЖ Байкенов А.О. использует мультимедийное оборудование и рассказывает о работе врачей, пожарных и МЧС.
На дополнительных занятиях по информатике Кенжегузинов Е.Г. использует ресурсы цифрового класса и рассказывает о работе программиста, геймдизайнера и IT-специалиста по разработке компьютерных игр.
На уроках технологии Болотова В.В. и Исхаков Р.Н. используют ресурсы цифрового класса  на уроках рассказывают о дизайне одежды и интерьера, выполняют задания и проекты, используя специальные приложения.
В рамках клуба интересных встреч «В мире профессий» проведены занятия по темам: «Топ 20 современных профессий», «Самые высокооплачиваемые профессии в мире» в 1 полугодие.         

Информация ресурсов НаукоЛаб в целях профориентации 
19 декабря проведён семинар-практикум для учителей биологии, окр. мира и химии с использованием возможности НаукаЛаб в формате видеосъёмки. 
4 января проведено практическое занятие для учащихся 8-11 кл. и их родителей «Химия-вокруг нас».
В рамках дистанционного обучения по мере возможности проводятся уроки химии, физики, и биологии с использованием ресурсов НаукоЛаб. Это практические и  лабораторные работы с использованием  платформы Zoom. 
Проведены онлайн занятия в марте «Врач-это призвание», «Вирусы. Способы защиты от вирусов»
На сайте школы размещены презентации по онлайн- занятиям «Вирусы. Способы защиты от вирусов».
[bookmark: _GoBack]С учителями биологии, химии, физики проведена  методическая  45-минутка «Подготовка к практической части по ГИА» в начале апреля с использованием  платформы Zoom.


