«ОСТОРОЖНО!  ЯДОВИТЫЕ РАСТЕНИЯ»
Дети дошкольного возраста проявляют большой интерес к окружающей природе, но из-за того, что у них еще нет достаточных знаний о некоторых особенностях растений, иногда срывают ядовитые растения или даже едят их плоды, корневища и т. д. Наиболее часто отравления ядовитыми растениями происходят летом. Встречаются также случаи ожогов кожи, слизистой глаз, носа, рта при соприкосновении или попадании сока некоторых растений на части тела.
Причиной отравления часто является то, что ядовитые растения очень схожи по внешнему виду с не ядовитыми. Есть такие растения, которые напоминают петрушку или укроп. Очень, аппетитно выглядят различные опасные ягоды, например ягоды белладонны похожи на вишню, семена белены - на семена мака. И это является причиной частых отравлений детей.
Существуют растения, у которых ядовиты все части: листья, цветы, стебель, корень. К ним относится вороний глаз. Есть растения, у которых ядовиты только цветы.
Ядовитых растений очень много  и много их встречается в нашей местности. Наиболее распространенные из них надо знать, чтобы быть осторожным в обращении с ними. 
При попадании яда внутрь, нужно вызвать рвоту, промыть желудок водой или раствором марганцовокислого калия, ввести активированный уголь, дать солевое слабительное, доставить пострадавшего в стационар.
Уважаемые родители! Не оставляйте маленьких детей одних, будьте всегда рядом  и ваш ребенок будет здоровым.
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