                     Профилактика травматизма у детей.

Все мы, родители, стараемся сделать пребывание ребёнка на улице как можно более полезным и интересным. Именно для этого мы не  выпускаем детей во двор с пустыми руками. Велосипед, мяч, санки, лыжи, коньки – неизменные спутники ребят в соответствующее время года. Но часто упускается из виду самое главное: обращению с любыми, даже самыми простыми предметами для игры.  Неумелое же использование их может закончиться травмой.

   Характер и причины детского травматизма имеют возрастную специфику. Если травмы у детей дошкольного возраста чаще всего результат недосмотра взрослых, то у школьников они являются следствием грубых шалостей, опасных игр, неумелого отношения с предметами быта. Но вот спрятаны до следующей зимы коньки и  клюшки, лыжи и санки. Не забудьте напомнить ребёнку при беседах,  как ему теперь вести себя во дворе, на улице, чего остерегаться, чем грозит игра с мячом у дороги, где и как ездить на велосипеде, почему опасно влезать на дерево, такое крепкое с виду.

Одна из самых распространённых причин травм весной и летом – падение с высоты. В тёплое время года стройплощадка выглядит куда привлекательнее, чем зимой, этим самым ещё сильнее привлекает ребят. Долг родителей – подробно, с конкретными примерами разъяснить, чем опасны песчаные насыпи и рвы, штабели бетонных плит и досок, бочки с горючими веществами. Никогда не оставляйте детей без присмотра у водоёма.

 Одно из ведущих мест среди причин смертности детей школьного возраста занимают несчастные случаи на воде. Они являются следствием безнадзорности детей во время купания, неумения их плавать, несоблюдения правил поведения на воде. 

Кроме того, достаточно часто регистрируются и отравления среди детей. Причинами отравления детей бывают небрежно хранящиеся лекарственные вещества. Выезжая в лес, на дачу, отправляясь на прогулку, ознакомьтесь с растительностью местности, научите ребёнка различать ядовитые и съедобные грибы и ягоды. Приучите не пробовать ягоду, траву, не показав её вам.

 Для предупреждения теплового удара и солнечных ожогов, следите за тем, как  одет ваш ребёнок, сколько времени он пробыл под открытым солнцем. Длительность воздушно -  солнечных ванн должна возрастать постепенно. 

Опыт показывает, что основное внимание взрослых направлено на предупреждение дорожно-транспортного травматизма, а также на обучение детей безопасному выполнению различных хозяйственных работ. Значительно меньше внимания уделяется предупреждению травм во время игр и развлечений. 

Таким образом, родители должны быть очень внимательны, своевременно проводить беседы по профилактике травматизма. Это и есть залог безопасности и здоровья.
                                                                                               Мед. сестра МАОУ «ВСШ №2»

                                                                                               Н. Я. Леончикова.

