«СВЕТОФОРИК» в «Зернышко»
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«Безопасное дорожное движение – главное для детей умение!» Мероприятия, посвящённые профилактике детского дорожно-транспортного травматизма всегда актуальны в учреждениях дошкольного образования. Данную необходимость диктует сама жизнь. Как же сделать так, чтобы улицы и дороги стали для наших детей безопасными? Конечно же, рассказать им о правилах дорожного движения, дорожных знаках и прочих тонкостях, проводя мероприятия в различных формах. 
С целью профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в нашем детском саду был организован проект «Светофорик». Проект разделили на три блока: блок «Работа с детьми», блок «Работа с родителями», и блок «Совместная работа со школой».
Первый блок содержит темы: 
 1. «Знакомство с улицей» (что есть на улице, какая она, тротуар и проезжая часть). Туда вошли: ознакомительное занятие по правилам дорожного движения, целевая прогулка по улице села, рассказ воспитателя, составление детьми рассказов «Что я видел на улице, когда шел в детский сад», чтение художественной литературы на тему «Ребенок и улица».
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2. «Нужно слушаться без спора указаний светофора». Это -  рассматривание макета светофора, рассказ воспитателя о назначении светофора, конструирование из бумаги «Светофор», дидактические игры: «Собери светофор», «Машины и светофор».
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3.  «Мы – пешеходы». Туда вошли отгадывание загадок по ПДД, обыгрывание ситуаций на дороге, сюжетно-ролевая игра «Мы по улице идем».
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4. «Мы – пассажиры». Беседа «Как вести себя в общественном транспорте, рассматривание иллюстраций, обсуждение различных ситуаций поведения пассажиров, КВН «Юные пешеходы».
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5. «Будущие водители». Знакомство с дорожными знаками, сюжетно-ролевая игра «Шоферы», выставка детских работ «В стране Светофории».
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6. «Мы соблюдаем правила дорожного движения». Просмотр видеофильма «Детям о ПДД» Сюжетно-ролевая игра «Улица», литературный калейдоскоп «Красный, желтый, зеленый».
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Блок «Работа с родителями» содержит темы: 
1. Консультация для родителей «Безопасность детей - забота взрослых»,  «Профилактика детского травматизма», «Ребенок в автомобиле».
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2. Общее родительское собрание по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.
Блок «Совместная работа со школой».
Развлекательно-познавательное мероприятие «Правила эти должны знать все» с участием сотрудника ГИБДД города Ялуторовска.
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