В рамках 1 областного фестиваля — марафона « Я – успешен!» Калейдоскоп-практик «Каникулы-перезагрузка» в нашей школе прошло мероприятие 1 июня 2019 года.  Фестиваль начался – в 10 часов. 
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Участниками форума  стали родители, представители общественных организаций, Управляющих советов, органов местного самоуправления, педагоги, обучающиеся.
      По плану проведения мероприятия, присутствовавшие участвовали в «Театральной зарядке». В играх-соревнованиях «Чемпионы скакалки» командное первенство распределилось следующим образом: 1 место семья Ульяновых, 2-Тюлюбаевых и 3-место семья Усаровых.  В турнире по игре «Русская лапта» между командой детей и родителей со счетом 20/20 победила дружба. Дети фантазировали, как они проведут лето и изобразили это в рисунках на асфальте «Здравствуй лето!» Участники форума, в рамках акции «Почтовый экспресс» написали письмо-пожелание к началу нового учебного года. 
    В заключение были поведены итоги  и награждены победители, а также вручены благодарности учащимся и родителям по итогам ушедшего учебного года. В рамках ежегодного конкурса «Самый спортивный ученик» присутствовавшие поздравили Леушиных Сергея и Романа, победителей районного, областного соревнования «Русский силомер».
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