  Кто носил меня под сердцем девять месяцев? Кто вырастил и поставил меня на ноги?  Кто заботится обо мне всю жизнь, постоянно беспокоится обо мне и переживает за каждую мою  неудачу или радость как свою? Ответ один – это моя мама.  Мама - это человек, который может заменить всех, но ее никто и никогда заменить не сможет. Какое счастье быть мамой…
   Моя мама очень рано вступила во взрослую жизнь, а причиной этому стала я. Мамочка рано осталась без материнской любви и заботы, поэтому для меня она делает все, что в её силах, все, чего не было у нее.  
 Для меня мама – лучшая подруга, моя надежда, моя опора.  Иногда, в трудную минуту, кажется, могут оставить все, но только не она. Именно мамочка всегда рядом, всегда со мной. Да,  все мы порой ругаемся со своими мамами, часто они не понимают нас или мы их, но во время ссор я все равно чувствую ее любовь, которой не чувствовала она во время своего детства.
 Еще несколько лет назад я могла кинуть в сторону своей мамы много плохих и бьющих сердце слов, но сейчас, повзрослев, я понимаю, что мама - самый дорогой человек для меня. Мы часто не осознаем, что говорим, что делаем, как причиняем маме боль. Стоить помнить, кто тебе подарил эту жизнь, кто мучился девять месяцев, кто не спал ночами, кто кормил и поил тебя, учил, воспитывал, прежде чем ты  стал взрослым человеком. И это все она – МАМА. Мама, это слово должны писать с заглавной буквы, мамы заслуживают всего самого лучшего, чего не заслуживают остальные.  Любите своих мам!                                   

Обойди весь мир вокруг,
Только знай заранее:
Не найдешь теплее рук
И нежнее маминых.
Не найдешь на свете глаз
[bookmark: _GoBack]Ласковей и строже.
Мама каждому из нас
Всех людей дороже.
Сто путей, дорог вокруг
		Обойди по свету:
Мама – самый лучший друг,
Лучше мамы – нету!
 Татьяна Смовж, 11 класс
