Экологический диктант
С 15 по 18 ноября проходил Всероссийский экологический диктант. 
Всероссийский экологический диктант – это ежегодный проект, направленный на формирование экологической культуры, популяризацию экологических знаний среди различных слоев населения, повышение уровня экологической грамотности в качестве меры по предупреждению экологических правонарушений и основной составляющей экологической безопасности. Экодиктант проходил в онлайн-формате на портале https://экодиктант.рус/ и в оффлайн формате на площадках, организованных в субъектах Российской Федерации.
В диктанте могли принять участие все жители нашей страны, а также лица, проживающие за рубежом и владеющие русским языком, достигшие 18 лет.
[bookmark: _GoBack]В нашей школе была организована оффлайн-площадок "Экодиктанта» Всего в мероприятии участвовали 16 учеников.  Кроме этого 3 педагога участвовали в диктанте в формате онлайн. Подводим итоги:
Статус победителя I степени получила Сагидуллина Елена А. 
статус победителя II степени получила Гимадиева Лилия Б. 
 победителя III степени –  получила Маркина Гюзель Г.  И 8 учащихся (Горбачева Ю, Гимадиева Л, Сабирова Л, Кравченко Д, Сулькарнаева Э, Сулькарнаева Д, Хасанова О, Фатхиева И) Все участники "Экодиктанта" получили сертификаты участников. 

