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                    «История школы через призму школьного музея»

                            Руководитель: Бацман А.Т.

1. Какие были учебные заведения в нашем крае до XX века                      


После посещения музеев Ялуторовска и ознакомления с материалами нашей школьной экспозиции я узнала, что первая школа в нашем крае появилась в 1701 году в городе Тобольске, затем, в 1761году, была основана школа при Рафайловском монастыре,в 1804 году в Ялуторовске создается 2-классное училище для мальчиков, а в 1846 году декабристом И. Д.  Якушкиным была основана первая в Сибири школадля девочек. А вот в нашем округе «в селении Бердюгино Томиловской волостиЯлуторовского округа была открыта церковно-приходская школа с количеством учащихся 14 человек» в 1885 году. В то время в Бердюгинский церковный приход входило 6 населенных пунктов: Бердюгино, Ярок, Кожанова, Одина, Петелино и Мыс. Позднее три населенных пункта были объединены в одно село под названием Петелино (Приложение 1).

2.Петелинская школа довоенного периода
Из воспоминаний Зимнева Дмитрия Гермогеновича,1911 г. рождения, бывшего жителя д. Петелино  (запись 1994 г. архив музея).

 «Начальную школу в д. Мыс открыли примерно в 1922-23г.г. располагалась она в здании, где в последствии был детский сад. Заведующей школы и учителем была комсомолка Верходанова Александра Даниловна, которая жила на квартире у Лошкарева.
В д. Петелино начальная школа появилась в 1923-24г.г. Первым учителем был ссыльный полякСтупальский Александр Семенович.Получал жалованье деньгами, собираемыми с местных жителей. Школа размещалась в половине дома крестьянина Тарасова Евгения Ивановича» 

В XX годах сельские школы перевели из-за отсутствия средств у государства на местное финансирование («самообложение»). Но даже скромные ассигнования, запланированные в бюджетах, не выделялись. «Шкрабы» - школьные работники, как тогда называли учителей, по нескольку месяцев не получали свое грошовое жалованье. Кормились, ходя по крестьянским дворам.

Дом, в котором А.С. Ступальский учил детей, сохранился и до сих пор (Приложение 10).

В эти же годы началась работа по ликвидации безграмотности и среди взрослого населения (граждане до 50 лет- в обязательном порядке).Создаются школы «ликбеза». То что «ликбез» был полезен, я считаю, говорят письма фронтовиков, которые они писали домой с фронта. Ксерокопии некоторых из таких писем хранятся в нашем музее. (Приложение 3).

Перед Великой Отечественной войной Петелинская школа была семилеткой, о чем говорит выписка из приказа №2 по Петелинской НПШ от 28.08 1939 года «О подготовке к новому учебному году параграф 1:..утвердить комплектование школы в составе 11классов, из которых начальных четыре  класса и неполных средних семь классов. Параграф 2 …Утвердить на период 1 четверти занятий двусменные, пустив на первую смену 1-2-3, три 5-х и 2 шестых класса и на вторую смену два седьмых и четвертый класс… Директор школы Кононов» (Приложение 5-книга приказов Петелинской НСШ 1939-1946 гг). В классах было до 30 и более учащихся. Кроме того, в фондах музея есть ксерокопия справки, выданной Сирину В, в том, что он учился в Петелинской НСШ и в 1936 году закончил 5 классов.
С сентября 1939 года по август 1941, а затем с июня 1945 года директором школы был С. В. Зосуль, а завучем была Мелентьева.

Были в школе в эти годы уже и пионерская и комсомольская организации, о чем можно судить из записей в книге приказов по школе с августа 1939 года по 09 мая 1946 года, которая хранится в архиве нашего школьного музея. (Приложение 10).Из нее нам известны не только фамилии учителей, но и то, что комсоргом в эти годы была Соколова Н.Н., а пионервожатой - Рассохина Антонина Ивановна, живущая и ныне в селе Петелино.

Из этой же книги приказов видно, что в школе работали различные кружки, летняя школьная площадка. Раздельного обучения мальчиков и девочек и обязательной школьной формы в Петелинской школе не было.

3. Все для фронта, все для победы   

Грянула Великая Отечественная война. Ушли на фронт учителя Зосуль С.В., Мальцев Д.Д., Тараканов М.П., Гилев Г.Д., Николаевский В.Г.(погиб). Но школа продолжала жить. По книге приказов видно, что учащиеся нашей школы оказывали помощь фронту – собирали теплые вещи, сушили овощи, посылали посылки, писали письма. Особенно я была потрясена, когда прочитала приказ №8 от 9 августа 1943 года «…Организовать бригады учащихся и дошкольников по сбору колосьев на полях…» и такой приказ был не единственным (Приложение 6). Ученики помогали заготавливать дрова для школы, которая размещалась тогда в нескольких деревянных домах, делать ремонт, помогали колхозу, работали на школьном огороде. И занимались в оборонных кружках, сдавали нормы на ПВХО. 

В декабре 1941 года из окруженного немцами Ленинграда привезли к нам в Петелино на конных санях около 100 оборванных, грязных, худых ребятишек. Разместили их в деревне Одина. Так у нас появился детский дом. В деревне Мыс существовал еще  другой детский дом, №99, в котором жило около 90  детей-сирот, детей репрессированных родителей, детей блокадного Ленинграда.Детдомовцы размещались в 5 деревянных домах. В школьном музее сохранилась фотография, на ней здание бывшей Мысовской начальной школы, где жили дети из блокадного Ленинграда (Приложение 9).

Кроме того, в музее находится  фотография, на ней старшая группа интерната 33/196- это дети, эвакуированные из Ленинграда. Фотография сделана в 1943 году, а предоставила ее музею Петелинской школы Коколия Татьяна Григорьевна, проживающая сейчас в Санкт-Петербурге. Она приезжала к нам в Петелино, встречалась с нашими учениками, в музее хранится также ее письмо и фото с нашими кружковцами. 

«Петелинская семилетка в те далекие военные годы была хорошей школой, с хорошими учителями, и учили там хорошо. Большинство вернувшихся из эвакуации в Ленинград школьников «теряли» год, я же продолжил учение в следующем, 7-м классе, без каких-либо проблем»-написал в своем письме В.С. Мамонов, бывший воспитанник детского дома, ныне житель Санкт-Петербурга. Воспитанником этого детского дома являлся житель села Петелино Гончаров Юрий Иванович, ныне покойный, а другой житель нашего села Беляев М. А. работал там пионервожатым.


В октябре 2016 года на здании нашей школы была прикреплена памятная доска «Согретые Сибирью», напоминающая о детях блокадного Ленинграда.

4. Петелинская школа второй половины XX века    

Закончилась война, уехали дети-ленинградцы, вернулись учителя фронтовики. В нашем школьном музее есть фотография, сделанная в 1947 году, на которой изображен коллектив Петелинской школы в полном составе(Приложение 8).
В Петелино школа стала средней в 1962 году. Первым директором средней школы стала Никольская Анна Сергеевна. В те годы в школе обучались ученики из близлежащих деревень: Бердюгино, Каньги, Коктюля, Хохлово, Криволукской.  В пришкольном интернате жило около 120 человек. Первый выпуск -10 класс – состоялся в 1965 году. В музее также есть фото этого выпуска. Школа все также размещалась в приспособленных зданиях. В 1969 году построили типовое школьное здание на 320 мест. 

Приехал новый учитель биологии, впоследствии директор - Рассохин Борис Федорович. Все последующая жизнь школы неразрывно связана с его именем. Борис Федорович - Заслуженный учитель школы РСФСР, делегат Всероссийского съезда народного образования.  Под его руководством процветал учебно- опытный участок. За опытническую работу  школа в 1972 году была награждена дипломом главного комитета выставки достижений народного хозяйства СССР (ВДНХ). К сожалению, в музее  школы мы не нашли оригинала или копии этого документа. В 70-е годы в школе была создана ученическая производственная бригада, одна из лучших в области. В музее хранятся летописи этой производственной бригады. На заработанные деньги ребята ездили по городам страны. Ученики обрабатывали школьный огород и обеспечивали школьную столовую. 

Под руководством Рассохина Б.Ф. был посажен прекрасный школьный  сад.В 1992 году к школе был сделан пристрой, в котором размещается актовый зал и школьный комплексный краеведческий музей, открытый 29.10.1993 г. (Свидетельство № 6910 от 29.11.1994 г.,Свидетельство № 11.506.  Протокол № 27 от 8.06.2007 г.) 

Наш музей очень интересный, в нем много экспозиций. Экспонаты собирали по всему селу. После ухода Рассохина Б.Ф музеем стала руководить Заслуженный учитель России Ильичева В.Г. Под ее руководством активисты музея написали много исследовательских работ, участвовали в различных конкурсах, например: Районный смотр-конкурс школьных музеев, посвященный 60-летию Победы. 2005 г. – Диплом I степени; областной смотр-конкурс военно-исторических музеев, посвященный 60-летию Победы. 2005 г. – Почетная грамота; областной смотр-конкурс музеев «История школы: события и люди», посвященном Году Учителя. 30.09.2010. – Диплом департамента образования и науки.

По инициативе Рассохина Б.Ф. наши ученики и учителя участвовали в еще одном очень важном для нашего села деле - в восстановлении храма. Наш храм является памятником архитектуры IXX века, он единственный деревянный храм на юге Петелинской области. Жизнь школы и храма и сейчас тесно связаны, храм оказывает большую помощь в нашем духовно-нравственном воспитании. 

Б.Ф.Рассохин оставил на петелинской земле неизгладимый след и в2005 году на стене школы установлена памятная плита с его именем - в память от благодарных воспитанников.
5. Школа   в  третьем тысячелетии

Петелинская школа всегда была и есть одна из лучших школ Ялуторовского района. Четыре учителя нашей школы имеют званиеЗаслуженный учитель России – Рассохин Б. Ф, Ильичева В.Г, Бахарева Г.Л, Захаренко Л.Н.  
Ильичева С. И, Южакова Л.Я,  Сосновцева  Н.А,  Устюгова Н.А,  Замякина Г.А.- отличники просвещения. Наши ученики на протяжении десятилетий становятся победителями областных и Всероссийских олимпиад и конкурсов,таких какВсероссийские юношеские чтения им. В.И. Вернадского: Полякова Мария – Диплом Лауреата, Грамота «За лучший стенд»; Мищенко Виктория – Диплом Лауреата за проект междисциплинарного исследования, Браулик Татьяна – Грамота «За самое разностороннее исследование»;2007 г.    Всероссийская экологическая конференция - Ушакова П;«Шаг в будущее – 2008. Россия- Москва. МГТУ им. Баумана -Диплом II степени на секции химия получила Тимошенко М., Зарубина В.- первое место во Всероссийском конкурсе по экологии в Санкт-Петербурге -2017 год и многие другие. Их портреты на доске почета школы призывают и нас, нынешних учеников, равняться на них и умножать славу нашей Петелинской школы. Много раз ученики нашей школы завоевывали звание Ученик Года Ялуторовского района (Ушакова П, Торосян А., Тимошенко М., Кривощеков П.). Мищенко Виктория в 2014 году стала Учеником Года Сибири и получила грант Президента.

В 2011-2012 учебном году в школе организована группа добровольной подготовки к военной службе «Сокол», которая работает и сегодня.
Прошли времена, когда ученики писали перьевыми ручками, носили с собой чернильницы. Сегодня в школе хорошо оборудованные предметные кабинеты  с компьютерами; прекрасный спортивный зал; в уютном актовом зале с хорошей аппаратурой проходят интересные мероприятия, уютная столовая. Теперь только в музее ребята могут увидеть школьную парту, за какой сидели их бабушки и дедушки, полистать учебники 50-70 годов прошлого века, посмотреть тетради и дневники бывших учеников своей школы, подержать в руке перьевые ручки. Здесь они могут посмотреть по каким картам и таблицам начала XX века и при помощи каких технических средств обучения изучались раньше предметы (Приложение 1, Приложение 2, Приложение 4). В музее есть пионерский горн и барабаны, пионерские галстуки и пионерские значки, а еще октябрятские звездочки, которые отдали в дар музею бывшие ученики (Приложение 7).

В нашем школьном музее хранится много фотографий и альбомов, отражающих жизнь нашей школы за многие годы. На ежегодных  встречах выпускников в музее всегда собирается много народа, все с удовольствием рассматривают фотоальбомы и вспоминают свою школьную юность.

С 2016 года наша школа стала окружной, в ее состав входят пять школ: четыре средних муниципальных автономных образовательных учреждения (МАОУ Заводопетровская СОШ, МАОУ Коктюльская СОШ, МАОУ Хохловская СОШ) и одна неполная средняя школа в деревне Криволукская.  В каждом филиале есть автобусы для подвоза учащихся.

В 2016 – 2017 учебном году в  школе села Петелино обучается 121 ученик, 42 ребенка детского сада.Всего работающих в ОУ 37 человек, в том числепедагогический коллектив 20 человек. Все учителя – предметники имеют высшее педагогическое образование. В штате школы есть психолог и логопед.  Директор школы:
