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Первая школа в нашем крае появилась в 1701 году в городе Тобольске, в то время в главном городе Сибири. В школе учились дети служилых детей, школа называлась светской. В этой школе обучали славянской грамоте, арифметике, геометрии, латыни, фортификации (строительство военных укреплений) и артиллерийскому делу.
Первая (латинская) школа в Ялуторовском округе была основана в 80 верстах от Ялуторовска при Рафайловском монастыре (на реке Исеть) в 1761 году. В школу принимались дети духовенства. Школа состояла из 4 классов: «фары, инфимы, грамматики, синтаксимы». Эта школа просуществовала до 1803 года. /1/.
В 1804 году в Ялуторовске создается 2-классное училище для мальчиков.
В 1846 году декабристом Иваном Дмитриевичем Якушкиным была основана первая в Сибири школа для девочек.
С 1855 года в Ялуторовском округе возникают 2-х и 4-х годичныецерковно-приходские школы /ЦПШ/. Все они помещались или в квартирах священников, или в церковных сторожках, или в частных домах.

В 1885 году «в селении Бердюгино Томиловской волости Ялуторовского округа была открыта церковно-приходская школа с количеством учащихся 14 человек». В то время в Бердюгинский церковный приход входило 6 населенных пунктов: Бердюгино, Ярок, Кожанова, Одина, Петелино и Мыс, в которых в 1890 году «проживало 1093 душ обоего пола», согласно документам школьного музея.

В деревне Петелино начальная школа появилась в 1924 году. Первым учителем в школе был ссыльный поляк А. С. Ступальский. Дом, в котором А.С. Ступальский учил детей, сохранился и до сих пор (Приложение 1).
Из документов школьного музея: «…получал жалованье деньгами, собираемых с местных жителей. Школа размещалась в половине дома крестьянина Тарасова Евгения Ивановича».
В эти же годы началась работа по ликвидации безграмотности и среди взрослого населения (граждане до 50 лет- в обязательном порядке).Создаются школы «ликбеза».
В 20 годах сельские школы перевели из-за отсутствия средств у государства на местное финансирование («самообложение»).Но даже скромные ассигнования, запланированные в бюджетах, не выделялись. По этой причине только в 1922 году закрылось по России около 27000 школ. «Шкрабы» - школьные работники, как тогда называли учителей, по нескольку месяцев не получали свое грошовое жалованье. Кормились, ходя по крестьянским дворам.

