Шахматное  образование
15 октября 2015 года завершилась областная акция «Пусть осень жизни будет золотой». В этот день во 2 классе Новотравнинской ООШ прошло увлекательное мероприятие - шахматный турнир. Ребята пригласили  в гости  Листофорова Алексея Ивановича, ему  70 лет, он  лучший шахматист Новотравнинского  сельского поселения.
 Нужно было видеть, с каким удовольствием  второклассники включились в эти соревнования.  Серьезность, выдержка, увлеченность, ответственность – черты характера  будущих чемпионов  второго класса.  Пфаненштиль Эдик, Мошкин Илья и Фрицлер Максим  показали  лучшие результаты на своих досках.
  Теплая встреча, уважительное отношение  к старшим  оставили приятное впечатление у  всех участников турнира.    И через несколько дней школе  был сделан подарок - новые шахматы,  которые Алексей Иванович, бывший токарь,  выточил  своими руками.
[bookmark: _GoBack]Турнир положил начало неделе «Шахматного образования» в общеобразовательных учреждениях Ишимского  района, она пройдет с 19  по 23 октября 2015 года.
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