Перечень основных нормативных документов, на основе которых составлена данная программа.

1 Федеральный компонент государственного стандарта (начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного) общего образования) по предмету, утвержден приказом Минобразования России от 05.03.2004 №1089.

2. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 17.12.2010 №1897.

3. Закон РФ «Об образовании» (Статья 7).

4. Учебный план  М АОУ  Ачирская «СОШ» на 2016-2017 гг.

5. Программы специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида 5-9 классы под редакцией В.В.Воронковой. Сборник №1 г.Москва «Просвещение», 2010 и ориентирована на учебник «Математика» для 8 класса специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида под ред. Т. В Алышевой. Москва «Просвещение», 2011.

Задачи преподавания математики:
дать учащимся такие доступные количественные, пространс​твенные, временные и геометрические представления, которые помогут им усваивать  другие учебные предметы и в дальнейшем включиться в трудовую деятель​ность;

· использовать процесс обучения математике для повышения уровня общего развития учащихся с нарушением интеллекта и коррекции недостатков их познавательной деятельности и личностных качеств;

· развивать речь учащихся, обогащая ее математической терми​нологией;

· воспитывать у учащихся целенаправленность, терпеливость, работоспособность, настойчивость, трудолюбие, самостоятель​ность, навыки контроля и самоконтроля, развивать точность измерения и глазомер, умение планировать работу и доводить начатое дело до завершения.

Обучение математике во вспомогательной школе носит предметно-практическую направленность,  тесно связано с жиз​нью и профессионально-трудовой подготовкой учащихся, другими учебными предметами
                      Место предмета в учебном  плане

Согласно  учебному  плану  Ачирская  «СОШ»    рабочая программа   рассчитана на 170 часов   

в  год    (5часов в неделю), из них 4 часа математики и 1 час геометрического материала.  

Программой предусмотрено проведение     8  контрольных работ,  организация  текущих  самостоятельных работ должна быть обязательным требованием к каждому уроку математики.  

Общая  характеристика  учебного  плана

В настоящей программе предусмотрены рекомендации по диф​ференциации учебных требований к разным категориям детей по их обучаемости математическим знаниям и умениям.
Программа определяет оптимальный объем знаний и умений по математике, который доступен большинству школьников.
Некоторые учащиеся незначительно, но постоянно отстают от одноклассников в усвоении математических знаний. Учитывая особенности этой группы школьников, настоящая программа определила те упрощения, которые могут быть сделаны, чтобы облегчить усвоение основного программного материала. 
Перевод учащихся на обучение со сниженным уровнем требо​ваний осуществляется только в том случае, если с ними про​ведена индивидуальная работа с использованием специальных ме​тодических приемов.
Встречаются ученики, которые удовлетворительно усваивают про​грамму школы по всем предметам, кроме математики. Оставлять их на повторное обучение в клас​се нецелесообразно. Такие ученики должны заниматься по индивиду​альной программе и  обучаться в пределах своих возможностей.
В старших классах школьники знакомятся с многозначными числами в пределах 1 000000. Они учатся читать числа, записывать их под диктовку, сравнивать, выделять классы и разряды.
Знание основ десятичной системы счисления должно помочь учащимся овладеть счетом различными разрядными единицами. При изучении первой тысячи наряду с другими пособиями должно быть использовано реальное количество в 1 000 предметов. В дальнейшем основными пособиями остаются нумерационная таблица и счеты.
На всех годах обучения формируется у школьников умение пользоваться устными вычис​лительными приемами. Выполнение арифметических действий с небольшими числами (в пределах 100), с круглыми числами, с не​которыми числами, полученными при измерении величин должно постоянно включаться в содержание устного счета на уроке.
Умение хорошо считать устно вырабатывается постепенно, в результате систематических упражнений, которые должны быть разнообразными по содержанию (последователь​ное возрастание трудности) и интересными по изложению.
     В связи с этим на занятиях устным счетом учитель ве​дет запись на доске, применяет в   работе таблицы, использует учеб​ники. В течение всех лет обучения необходимо также широко ис​пользовать наглядные пособия, дидактический материал.

Устное решение примеров и простых задач с целыми числами дополняется в старших классах введением примеров и задач с обык​новенными и десятичными дробями. Для устного решения даются не только простые арифметические задачи, но и задачи в два дей​ствия. Можно познакомить учащихся и с некоторыми частными приемами выполнения устных вычислений.
При обучении письменным вычислениям необходимо добиться прежде всего четкости и точности в записях арифметических дей​ствий, правильности вычислений и умений проверять решения. Умения правильно производить арифметические записи, безоши​бочно вычислять и проверять эти вычисления возможно лишь при условии систематического повседневного контроля за работой уче​ников, включая проверку письменных работ учителем.
Образцы арифметических записей учителя, его объяснения, на​правленные на раскрытие последовательности в решении примера, служат лучшими средствами обучения вычислениям. Обязательной на уроке должна стать работа, направленная на формирование уме​ния слушать и повторять рассуждения учителя, сопровождающая​ся выполнением письменных вычислений.
Воспитанию прочных вычислительных умений способствуют са​мостоятельные письменные работы учащихся, которым необходимо отводить значительное количество времени на уроках математики.
Систематический и регулярный опрос учащихся являются обя​зательным видом работы на уроках математики. Необходимо при​учить учеников давать развернутые объяснения при решении ариф​метических примеров и задач. Рассуждения учащихся содействуют развитию речи и мышления, приучают к сознательному выполне​нию задания, к самоконтролю, что очень важно для общего разви​тия умственно отсталого школьника.
Параллельно с изучением целых чисел (натуральных) продол​жается ознакомление с величинами, с приемами письменных арифметических действий с числами, полученными при измерении величин. Учащиеся получают реальные представления о каждой единице измерения, знания о последовательности от самой мелкой до самой крупной (и в обратном порядке), свободно пользо​ваться зависимостью между крупными и мелкими единицами для выполнения преобразований чисел, их записи с полным набором знаков в мелких мерах (5 км 003 м, 14 р. 02 к. и т. п.).
Формирование представлений о площади фигуры происходит в 8, а об объеме — в 9 классах. В результате выполнение разнообраз​ных практических работ школьники получают представление об измерении площади плоских фигур, об измерении объема прямоу​гольного параллелепипеда, единицах измерения площади и объема.
Завершением работы является подведение учащихся к прави​лам вычисления площади прямоугольника и объема прямоуголь​ного параллелепипеда. Для более способных школьников возмож​но введение буквенных обозначений и знакомство с формулами вычисления периметра, площади, объема.
При изучении дробей необходимо организовать с учащимися большое число практических работ (с геометрическими фигурами, предметами), результатом которых является получение дробей.
Десятичные дроби (6 класс) рассматриваются как частный слу​чай обыкновенных, имеющих знаменатель единицу с нулями. Оба вида дробей необходимо сравнивать (учить видеть черты сходства и различия, соотносить с единицей).
   Для решения примеров на сложение и вычитание обыкновен​ных дробей берутся дроби с небольшими знаменателями.
Усвоение десятичных дробей зависит от знания учащимися ос​нов десятичной системы счисления и соотношений единиц стоимо​сти, длины, массы.
При изучении десятичных дробей следует постоянно повторять метрическую систему мер, так как знание ее является основой для выражения чисел, полученных от измерения десятичной дробью.
Изучение процентов в 9 классе опирается на знание десятичных дробей.
На решение арифметических задач необходимо отводить не ме​нее половины учебного времени, уделяя большое внимание само​стоятельной работе, осуществляя при этом дифференцированный и индивидуальный подход.

В учебной программе указаны виды арифметических задач для каждого класса. В последующих классах  решаются все виды за​дач, указанные в программе предшествующих лет обучения.
Наряду с решением готовых текстовых арифметических задач учащиеся учатся преобразованию и составлению задач, т. е. творческой работе над ней. Самостоятельное составление и преоб​разование задач помогает усвоению структурных ее компонентов и общих приемов работы над задачей.
Геометрический материал занимает важное место в обучении математике. На уроках геометрии учащиеся учатся распознавать геометрические фигуры, тела на моделях, рисунках, чертежах. Оп​ределять форму реальных предметов. Они знакомятся со свойства​ми фигур, овладевают элементарными графическими умениями, приемами применения измерительных и чертежных инструментов, приобретают практические умения в решении задач измерительно​го и вычислительного характера.
В 5—9 классах, из числа уроков математики выделя​ется один урок в неделю на изучение геометрического материала. Повторение геометрических знаний, формирование графических умений происходят и на других уроках математики. Большое вни​мание при этом уделяется практическим упражнениям в измерении, черчении, моделировании. Осуществляется тесная связь этих уроков с трудовым обучением и жизнью, с другими учебными предметами.
   Специальная задача  коррекция речи и мышления школьников с ограниченными возможностями является составной частью учебного процесса и решается при формировании  у них знаний, умений и навыков, воспитания личности. Программа учитывает особенности познавательной деятельности умственно отсталых детей. Она направлена на разностороннее развитие личности учащихся, способствует их умственному развитию, обеспечивает гражданское, нравственное и эстетическое воспитание. Программа содержит материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим для социальной адаптации. Воспитанию прочных вычислительных умений  способствуют самостоятельные письменные работы учащихся, которым отводится в программе значительное место. Систематический и регулярный опрос учащихся являются обязательным видом работы на уроках математики. Необходимо приучать учеников давать развёрнутые объяснения при решении арифметических примеров и задач. Рассуждения учащихся содействуют развитию речи и мышления, приучают к сознательному выполнению задания, к самоконтролю, что очень важно для общего развития учащихся с ограниченными возможностями.

   Принципы отбора основного и дополнительного содержания связаны с преемственностью целей образования на различных ступенях и уровнях обучения, логикой внутрипредметных связей,  и опираются на вычислительные умения и навыки учащихся,   полученных на уроках математики         7 класса, а также с возрастными особенностями развития учащихся. Геометрический материал занимает важное место в обучении математике. На уроках геометрии учащиеся учатся распознавать геометрические фигуры, тела на моделях, рисунках, чертежах; оп​ределять форму реальных предметов. Они знакомятся со свойства​ми фигур, овладевают элементарными графическими умениями, приемами применения измерительных и чертежных инструментов, приобретают практические умения в решении задач измерительно​го и вычислительного характера. Формирование представлений о площади фигуры происходит в 8классе. В результате выполнения разнооб​разных практических работ школьники получают представление об измерении площади плоских фигур, единицах измерения площади. Большое внимание при этом уделяется практическим упражнениям в измерении, черчении, моделировании. На решение арифметических задач необходимо отводить не менее половины учебного времени, уделяя большое внимание самостоя​тельной работе, осуществляя при этом дифференцированный и индивидуальный подход. Наряду с решением готовых текстовых арифметических задач учитель должен учить преобразованию и составлению задач, т.е. творческой работе над ней. Самостоятельное составление и преоб​разование задач помогает усвоению ее структурных компонентов и общих приемов работы над задачей. Для организации самостоятельной работы учащихся на уроках математики и во внеурочное время возможно использование рабочих тетрадей на печатной основе в целях усиления коррекционной и практической направленности обучения.

    Содержание обучения  математике 

 имеет практическую направленность, тесно связано с другими учебными предметами, жизнью,  готовит учащихся  8 к овладению профессионально-трудовыми знаниями и навыками, учит использованию математических знаний в нестандартных ситуациях. В  программе сформулированы основные требования к знаниям и умениям учащихся 8 класса, предусмотрены рекомендации по дифференциации учебных требований к разным категориям детей по их обучаемости математическим знаниям и умениям.  Пиценко Максим, Околотина Светлана, Лавров Артём испытывают  значительные затруднения при усвоении программного материала, поэтому для них  необходима дифференциация учебных требований. 

     Новизной данной рабочей программы  заключается в том,  что  программа по математике предусматривается концентрическое изучение нумерации и арифметических действий с целыми и дробными числами.  Изучение арифметического материала внутри каждого концентра происходит достаточно полно и законченно.   Однако материал предыдущего концентра углубляется в последующих концентрах. При концентрическом расположении материала учащиеся постепенно знакомятся с числами, действиями и их свойствами, доступными на данном этапе их пониманию.   Приобретая новые знания в следующем концентре, учащиеся постоянно  повторяют и воспроизводят знания, полученные на более ранних этапах обучения  (в предыдущих концентрах), расширяют и углубляют их, всё это просматривается в КТП.  Поэтому при составлении календарных планов многие названия  темы уроков повторяются.  Неоднократное возвращение к одному и тому же понятию, включение его в новые связи и отношения позволяют учащимся овладеть им сознательно и прочно.

Принцип коррекционной направленности обучения является ведущим:

	Принципы
	Методы реализации их на уроке

	   1. Принцип динамичности восприятия
	- задания по степени нарастающей трудности;

-включение в урок заданий, предполагающих различный доминантный анализатор;

-разнообразные типы структур уроков, обеспечивающих смену видов деятельности учащихся.

	  2.Принцип продуктивной обработки             информации
	- задания, предполагающие самостоятельную обработку информации;

-дозированная поэтапная помощь педагога;

- перенос учеником только что показанного способа обработки информации на своё индивидуальное задание.

	3.Принцип  развития  и  коррекции  ВПФ
	- включение в урок специальных упражнений по коррекции высших психических функций;

-включение в урок заданий с опорой на несколько анализаторов.

	4.Принцип  развития  мотивации

 к учению
	- правильный и исчерпывающий инструктаж;

- включение в урок материалов сегодняшней жизни;

-создание условий для зарабатывания, а не получения оценки;

- проблемные задания, познавательные вопросы;

-призы, поощрения, развёрнутая словесная оценка.


Актуальность программы. Данная рабочая программа является обязательной составной частью образовательной программы С(К)ОШ  и составлена на основе знаний о психофизических и интеллектуальных возможностей учащихся с нарушением интеллекта. Учитывая особенности школьников, настоящая программа определила те упрощения, которые могут быть сделаны, чтобы облегчить усвоение основного программного материала. Ука​зания относительно упрощений даны в примечаниях. Программа содержит материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим для социальной адаптации.

Контроль уровня подготовки обучающихся.

Контроль  за результатами  обученности осуществляется согласно Уставу МК(С)ОУ С(К)ОШ  через использование следующих видов контроля: текущий, тематический, итоговый. При этом используются различные формы контроля: контрольная работа, самостоятельная работа, тематическая проверочная работа, контрольный тест, устный опрос. Принятые обозначения: КР- контрольная работа, ПР- проверочная работа, Тест- тестовая работа, СР- самостоятельная работа.

Итоговые оценки в баллах в соответствии с Уставом учреждения выставляются за каждую четверть и учебный год. При оценивании учащихся учитываются их психофизические возможности умениям  (Пиценко Максим, Околотина Сетлана, Лавров Артём). 

      Примерные контрольные задания  в два варианта по математике имеются  в приложении и  в учебнике для проверки  усвоения пройденного материала. Принципы отбора заданий для контрольных и самостоятельных работ связаны с преемственностью целей образования на различных ступенях и уровнях обучения, и опираются на вычислительные умения и навыки учащихся,   полученных на уроках математики, а также с  психофизическими  особенностями развития  каждого учащегося.
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6.Истомина Н. Б. Методика преподавания математики в начальных классах.Вопросы частной методики. М.  «Просвещение»1986г.

7. В.В.Эк .Математика 8  класс. Учебник. М. Просвещение» 2009г.
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