Тема моей работы «Игра как средства развития свойств внимания у детей старшего дошкольного возраста»

С 2009 года, я работаю по новой образовательной,  развивающей программе «Детский сад 2100». Цель дошкольного образования – создание  условий для максимального раскрытия индивидуального возрастного потенциала детей, в развитии мышления, воображения, памяти, речи, эмоциональной сферы. Игровые технологии обучения – ведущие в разделах учебно-познавательного блока программы, а предлагаемые знания выступают как средства развития личности ребёнка. 
С 01.01.2014 года вступил в силу  - Федеральный государственный стандарт дошкольного образования.  Новый документ так же ставит во главу угла индивидуальный подход к ребенку и игру. Непосредственно образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности или их интеграцию с использованием разнообразных дидактических, развивающих игр и выполнением интеллектуальных, творческих заданий из разных образовательных областей.  Поэтому повышенное внимание является условием успешного осуществления любой деятельности детей как внешней, так и внутренней, а его продуктом - ее качественное выполнение.  
Проблемой изучения внимания в течение многих десятков лет занимались и занимаются известные зарубежные и отечественные психологи, и педагоги ( И. Гербарт, Л.С.Выготский, С.Л. Рубинштейн, Н.Ф. Добрынин,  П.Я.Гальперин, Л.Н. Леонтьев, Р.С.Немов и мн. др.) 
         Н.В. Дубровинская характеризует свойства внимания и особенности их проявления при выполнении учебных заданий, способы развития свойств внимания у детей с разными индивидуально-типологическими особенностями. 

Нарушение каждого из свойств, приводит к трудностям в функционировании внимания как процесса, как следствие к отклонениям в деятельности ребенка.       Таким образом, необходимо уделять  внимание их изучению. 
Изучив методическую литературу, я узнала, что  внимание включено в другие познавательные процессы, и отделить его от них практически невозможно. Вниманием определяется точность и детализация восприятия, прочность и избирательность памяти, направленность и продуктивность мыслительной бдительности – словом, качество и результаты функционирования всей познавательной активности.
Вместе с тем, оно является самостоятельным познавательным процессом, так как:

· обладает своими собственными свойствами, которых нет у других познавательных процессов;

· может меняться независимо от тех процессов и видов деятельности, в регуляции которых оно участвует;

· имеет свои анатомо-физиологические корреляты;

· внимание — необходимая предпосылка возникновения и развития мышления и воли человека, фактор активизации процессов восприятия и памяти.

Внимание в жизни и деятельности человека выполняет много различных функций: 

· активизирует нужные и тормозит ненужные в данный момент патологические и физиологические процессы; 
· обеспечивает избирательную и длительную сосредоточенность психической активности на одном и том же объеме или виде деятельности; 

· регуляция и контроль протекания деятельности и т.д.

Изучив  явления внимания, основные понятия,  значение, а также его функции, я поняла, что у детей внимание развито недостаточно. Объём памяти низкий; они могут сосредоточиться, но на короткое время;  не могут концентрировать внимание на одном объекте и быстро переключаться на другой объект. 
         Я решила заняться поиском эффективных средств развития свойств внимания у детей старшего дошкольного возраста, и поставила перед собой цель: разработать и применить  игры, направленные на уровень развития свойств внимания:

- развития устойчивости внимания;

- объёма внимания;

- скорости переключения внимания;

- распределения внимания.

        Я предположила, что развитие свойств внимания у детей  старшего дошкольного возраста  может быть более успешным, если разработать специальный комплекс заданий, упражнений и игр, направленных на развитие отдельных свойств внимания, и применить их на практике.            Исходя, из данного предположения я выделила для себя следующие задачи:
      1. Провести качественный анализ психолого-педагогической литературы, посвящённой проблеме внимания и его развитию в старшем дошкольном возрасте;

2. Изучить особенности внимания у детей по разным  методикам;

3. Разработать комплекс игр и упражнений для улучшения уровня развития внимания;

      4. Практическим путем проверить эффективность средств развития свойств внимания у старших дошкольников, и осуществить сравнительный анализ результатов. 
      Новизна моей работы заключается в обобщении, систематизации, структурировании психолого-педагогического материала по данной проблеме.
Практическая значимость работы заключается в возможности применять результаты и методы развития внимания дошкольников в системе современного дошкольного образования, с целью улучшения уровня знаний педагогов и повышение уровня развития свойств внимания у детей. 

Свойства внимания, можно и нужно развивать. Растущему ребенку важно понимать, почему он должен быть внимательным, а для этого его необходимо научить быть внимательным.

Нарушение каждого из перечисленных свойств, приводит к рассеянности и отклонениям в поведении и деятельности ребенка.
Рассеянность в детском возрасте проявляется в неспособности ребенка надолго сосредоточиться на чем-то одном определенном в течение длительного времени. 

Во-первых, причиной рассеянности может стать легкое и быстро проявляющееся утомление детей. 

Во-вторых, причиной рассеянности может быть неправильное воспитание ребенка в семье.

     На основе выделенных мною критериев развития внимания я использовала следующие методы и методики Р.С.Немова. 
                                Методика «Найди и вычеркни».

Цель: определить уровень развития продуктивности и устойчивости внимания.

Ребенку показывают рисунок. На нем в случайном порядке даны изображения простых фигур: грибок, домик, ведерко, мяч, цветок, флажок. 

Методика «Проставь значки».

Цель: определить уровень скорости переключения внимания.

Тестовое задание в этой методике предназначено для оценки переключения и распределения внимания ребенка. Перед нача​лом выполнения задания ребенку показывают рисунок и объясня​ют, как с ним работать. Эта работа заключается в том, чтобы в каждом из квадратиков, треугольников, кружков и ромбиков про​ставить тот знак, который задан вверху на образце, т.е., соответ​ственно, галочку, черту, плюс или точку.

Ребенок непрерывно работает, выполняя это задание в тече​ние двух минут. 
Методика «Запомни и расставь точки».

Цель: определить уровень объема внимания.

 Лист с точками предварительно разрезается на 8 малых квадратов, которые затем складываются в стопку таким образом, чтобы вверху оказался квадрат с двумя точками, а внизу – квадрат с девятью точками (все остальные идут сверху вниз по порядку с последовательно увеличивающимся на них числом точек). 
Для развития свойств внимания я использовала  такой материал:
 - «Математический планшет» на развитие устойчивости внимания. Детям предлагалось «рисование» резиночками как по готовым схемам, так и придумывая рисунки самостоятельно.
- «Логические блоки Дьенеша» на развитие объёма внимания. Игра «Найди все фигуры»: детям необходимо за определённое время выбрать из общей группы нужный блок, выбрать блоки определённого свойства (цвет, форма, размер).
- «Логические блоки Дьенеша» на развитие распределения внимания. Где свойства блоков изображены на карточках. Игра «Раздели фигуры»: ребёнок должен используя карточку найти нужный блок.
- «Логические блоки Дьенеша» на развитие скорости переключения внимания. Игра «Домино»: Ребёнок должен выложить цепочку фигур другого цвета (размера, толщены).
- Игра «Делай, как я» на развитие продуктивности и устойчивости внимания; 

-  Игра «Четыре стихии», «Четвёртый лишний», «Рыба, птица, зверь» -  на развитие переключения внимания;
- Игра «Правильно услышим и покажем, что услышали» -  на развитие объема внимания;
 - Игра «Смотри на руки», «Слушай команду» - на развитие произвольного внимания;

- Игра «Выкладывание узора из мозаики» , «Нанизывание бусинок»

- на развитие концентрации и объема внимания.

     Подобранный мною комплекс игр для развития внимания у детей, я  применяла  на разных занятиях.  На занятии  по математике по ознакомлению детей с пространственными отношениями «слева, справа» я проводила игру «Математический диктант» -  на развитие произвольного внимания; 
на развитие концентрации и объёма внимания проводила игру «Разложи блоки по обручам»;

 на развитие переключения внимания проводила игру «На свою веточку». 
Дети с большим интересом и желанием занимаются и играют в эти игры. Очень интересная игра «Четвёртый лишний», эту игру я провожу на математике, по ознакомлению с окружающим миром, по речевому развитию и по обучению грамоте. Подбирая, материал соответственно теме занятия. С большим интересам, увлечением дети играют, называя лишнее, обосновывая свой ответ – Почему так?

На занятиях по обучению грамоте, я проводила следующие игры: «Правая, левая», «Разноцветные мячики», «Внимательные руки». Дети с большим азартом, выполняют задания в этих играх, не замечая, что они узнают много нового и интересного.

На занятиях по ознакомлению с окружающим миром, провожу следующие игры: «Цветок, дерево, фрукт», «Не пропусти профессию», «Рыба, птица, зверь», «Выложи предмет».
Игру «Математический квадрат», я использую как по математике, обучению грамоте, так и по конструированию. Дети с большим упорством и настойчивостью, выкладывают из резинок нужный предмет (букву, цифру, узор).
В свободное от занятий время, я также включаю игры на внимание: «Русское лото», «Зоологическое лото», «Съедобное - несъедобное», «Летает – не летает», «Найди отличия», и так же дети с удовольствием играют «Математическим планшетом», «Палочками Кюизенера», «Блоками Дьенеша».
Обычно причина глобальной невнимательности заключается в ориентации детей на общий смысл текста, фразы, слова, арифметической задачи или выражения - дети схватывают этот смысл и, довольствуясь им, "пренебрегают частностями". В связи с этим главная задача таких игровых занятий: попытка научить воспринимать содержание с учетом элементов на фоне смысла целого, в этом помогают логические задачи.
В результате своей работы я раскрыла сущность понятия внимания и охарактеризовала его особенности у старших дошкольников, определила роль игры в развитии внимания и провела работу по выявлению эффективности использования игр и упражнений как средства развития свойств внимания у старших дошкольников, в чем и состояли поставленные задачи.

А так же я пришла к выводу, что дальнейшая разработка новых методик и использования нестандартных задач, способствующих развитию у детей старшего дошкольного возраста продуктивности, устойчивости, переключаемости, объема внимания на занятиях и в повседневной жизни целесообразна.                                                                                                            Над данной темой я работаю 2-ой год.  И если к концу учебного года в старшей группе объем внимания у детей повысился до 50%, то уже сейчас в  подготовительной группе  я предполагаю повышение объёма внимания детей до 70% - 80%                                                
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